
    

HISTORIE ZVONŮ V HORNÍM ÚJEZDĚ 
 

Inventář  Farního úřadu v Horním Újezdě za léta 1786 – 1947  zpracoval  v srpnu roku 
1963 promovaný historik Dr. Ivan Krška Přerovský archivář. Mimo jiné se zmiňuje v úvodu 
stručně o minulosti fary:  Z Předbělohorských dějin je známo jenom to, že na tuto farnost 
mělo v roku 1547 právo patronátní Lipnické panství. ,,Doktor Ladislav Hosák připouští, že 
kostel v Horním Újezdě vznikl z bývalé vladycké tvrze ve 14 stém století. My máme pro to 
ještě jeden důkaz: Původní ójescký  MARIA.  Ještě za I. Světové války visel  na veliké  
věži na dvouramenné stolici, kterou vyrobil roku 1768  se svými tovaryši  Arcularius  Inguil 
Josef Gogela, Molitor.  Lidé nazývali ten zvon MARIA. Byl malý, menší než nynější zvon, 
zato ze vzácného kovu, podle ústního podání z mědi, cínu a stříbra. Zvon MARIA vážil 
podle inventáře 1,5  Ct,  to je asi 85 kg, ve skutečnosti naváženo 95 kg.  Za I. Světové 
války byl zrekvírován na válečné účely a 23 ledna 1918 zdělán z věže a odvezen někam 
do Rakouska. Naštěstí se uchoval aspoň jeho popis z roku 1806  a také překrásný nápis, 
kterým byl zvon poznačen. Historikové považují tento nápis za neluštitelnou legendu 
písma gotického. Takové písmo svým tvarem a způsobem zkracování slov odpovídá druhé 
polovině 14.  století.  V nápisu je možno najít  jméno MARIA  a letopočet  1370. Všechny 
indicie však ukazují na veliké stáří  zvonu. Bezpochyby více než půl tisíciletí provázel  
Óješčáky a Osečáky od kolébky ke hrobu. Na konci I.  Světové války nám ho vzali na 
kanóny. Nevyčíslitelná škoda. V roce 1936  se  světily dva nové zvony. Světil je Msgre. Jan 
Stavěl, světící biskup Olomoucký, za sněhu, deště a vichřice  12.  dubna.  Novou 
tříramennou stolici vytesali z dubu skáceného na Skalce bratři tesaři Josef a František  
Macháčkovi. Oba zvony byly pořízeny z milodarů. Tak jsme měli v Ójezdě tři zvony, dva 
nové a jeden starý z roku 1764  Michal. Zvon Michal  váží asi 4 centy, to je asi 225 kg.  
Nahoře je vylito jméno dárce: Pavel Holana z WRCHNIHO  AUGEZDA.  Po stranách jsou 
čtyři obrázky biblických výjevů, na spodním okraji pak tento nápis:  VDELAL MNIE 
WALERIUS OBLETER K WEČŽI CŤI  A CHWALE SVATEHO KRŽIŽE, PANNY  MARIAE, 
S: RUŽENCE, S: MICHALA, S: WENDELÍNA  1764. V roce 1936 se světily dva nové 
zvony. Menší zvon o průměru 63 cm přes 130 kg těžký měl nápis ,,SVATÝ  ANTONÍNE 
PADUÁNSKÝ,  ORODUJ ZA NÁS.  Větší zvon o průměru  95  cm  a váze  510 kg , byl  
zasvěcen ke cti Panny Marie Svatohostýnské  a nesl  nápis: MARIA PANNO,  
OCHRÁNKYNÉ MORAVY,  ZUSTAŇ   MATKOU  LIDU  SVÉMU!  Tak měl náš kostel  
znovu zvon MARIA.  Roku 1938  začala II  světová válka/ na malé věži pukl malý zvon 
umíráček a dovezl se z  Rajnochovic. R. 1941 se konal soupis zvonů z bronzu. A  24  
dubna 1942  odevzdány oba nové zvony  ANTONÍN  i MARIA.  Už podruhé osaměl na 
naší věži všední zvon MICHAL z roku 1764.  Podruhé  jsme přišli o zvon MARIA! Nyní je 
na věži starý zvon MICHAL – 1764  a menší zvon  JOSEF  z roku  1981 z dílny rodiny 
Dytrychovy. Pojďme doplnit dějiny Horního Újezda a necháme odlít  potřetí zvon  MARIA. 
Do třetice všeho dobrého. Slavnostně by se mohl světit na sjezdu rodáků  koncem června 
2021.  Bude se konat  sbírka v kostele  na obecním úřadě a můžete posílat na účet, který 
bude založen.  Spoléháme na hrdost Óješčáků na dějiny  Horního Újezda. Byl by to krásný 
program při sjezdu rodáků.                                                   
 
Zpracoval   Leopold Koryčánek, Horní Újezd č.p. 28 


